

# 堅定信心謀發展 砥礪奮進譜新篇

## 河南省內黃縣奮力推進經濟社會高質量發展紀實

寒冬時節，漫步內黃城鄉，項目建設高歌猛進，消費市場暖意融融，勾勒出一幅經濟社會高質量發展的亮麗畫卷。今年以來，河南省內黃縣全面貫徹落實中共二十大精神，全縣上下眾志成城、拚搏進取，在知重負重中擔當作為、在快幹實幹中砥礪奮進，全面準確貫徹新發展理念，緊抓加快構建新發展格局戰略機遇，以高質量發展為主題，用辛勤和汗水譜寫了經濟提速、產業提效、民生提質的嶄新發展篇章。

劉小方 趙凌宇

### 「五星」點亮產業旺

村強、民富、村美、人和的美麗畫卷是內黃縣強力推進「五星」支部創建工作的生動實踐。「五星」支部創建工作開展以來，內黃縣立足自身實際，堅持高站位謀劃布局、高規格推進實施、高標準務求實效，明確「黨建引領、三級聯動、爭星晉級、全域提升」工作思路，擰緊合力共創「責任鏈」，打好靶向施策「組合拳」，推動「眾星」晉級、「群星」閃耀。

鄉村要振興，產業興旺是關鍵。「五星」支部創建工作開展以來，內黃縣緊扭住產業發展「牛鼻子」，立足資源稟賦，圍繞市場需求，實現「一鎮一特」「一村一品」，科學選擇特色優勢產業，增強鄉村自身造血功能。因地制宜發展蔬菜、尖椒、花生、瓜果等特色產業，打造了豆公鎮萬畝桃園、東莊鎮千畝黃金梨、梁莊鎮千畝溫棚果蔬等產業基地，走出了特色產業發展新路子。

2023年，內黃縣共種植紅棗15萬畝；發展花生種植基地24萬多畝；種植尖椒12.8萬畝；蔬菜復種面積35.5萬畝。近年來，已先後榮獲「中國名特優經濟林紅棗之鄉」「中國蔬菜之鄉」「中國尖椒之鄉」「中國花生之鄉」「國家級農產品質量安全縣」「全國設施蔬菜重點區域基地縣」等榮譽稱號。

針對產業發展各自為戰、規模小、效益低的問題，內黃縣大力發展現代農業產業化聯合體，形成了二安鎮「龍頭企業+鎮集體經濟合作社+村集體股份經濟合作社+銀行」、後河鎮「龍頭企業+鎮集體經濟合作社+村集體股份經濟合作社+保險公司」、梁莊鎮馮莊村「黨支部+合作社+基地+農戶」、亳城鎮東亳城村「龍頭企業+村集體+農戶」等多種發展模式，推動全縣村級集體經濟強筋壯骨、實現倍增。

目前，全縣已有市級以上農業產業化龍頭企業54家，示範合作社、家庭農場137家；在市場監管部門登記註冊的各類農民專業合作社2236家；在市場監管部門登記註冊的家庭農場447家。龍頭企業、合作社及家庭農場的發展，有效推動了結構調整，農業生產經營的集約化和組織化程度得到大大提高，促進了農業增效、農民增收。

麥田裏的「豐」景 尹明曉攝

夜幕下的萬洋商業區 尹明曉攝

內黃辣椒迎來豐收季。 劉肖坤攝

### 聚力招商出實招

水深則魚悅，城強則賈興。好的營商環境就是最大的「吸鐵石」。

「以前開辦企業需要跑三四個部門，好幾天才能辦完手續，現在我在手機上提交申請後，四個小時就幫我們辦好了營業執照，還可以進行稅務登記、社保登記等多項業務，真是太方便了。」正在內黃縣政務服務大廳「企業開辦」專區辦理手續的王南開高興地說。

近年來，內黃縣在優化營商環境上頻出實招，大力推進「放管服」改革，優化業務流程，推動信息共享，精簡行政審批事項，完善服務體制機制，行政效能明顯提升，實現「一網通辦」「一件事，一次辦」「有訴即辦」「不見面審批」「無差別綜合受理」，在兌現政策上「快」，在解決問題上「準」，在政務服務上「優」，為項目建設、企業發展提供優質服務、創造便利條件。截至目前，內黃縣政務服務網上共錄入事項2235項，其中網上可辦率100%，辦理時限壓縮比95.9%，真正實現了群眾「上一張網、辦所有事」。

內黃縣在

招商引資上下足狠功夫，在項目洽談過程中，從土地、稅收、設備搬遷、廠房租賃、人才落戶、市場拓展、科技研發等方面給予相關優惠政策，吸引企業落戶。

今年4月，內黃縣與雲南祥雲飛龍科技股份有限公司簽下總投資60億元（人民幣，下同）、年產15萬噸再生鋅鑄件項目，這是該縣工業領域有史以來最大的招商引資項目。

「內黃縣交通便捷、區位優越，營商環境良好，發展潛力巨大。我公司將加快項目建設，用心把企業經營好，努力為內黃縣經濟社會發展作出積極貢獻。」雲南祥雲飛龍科技股份有限公司總經理周欣表示。項目落戶內黃，既補充了安陽市大型再生鋅企業的空缺，又進一步盤活了內黃縣原有低效企業用地。

內黃縣委副書記、縣長劉明強多次表示：「今後，我們將進一步提高服務水平，營造更加寬鬆、和諧的營商環境，讓更多企業在內黃投資放心、發展安心。」

今年以來，內黃縣先進製造業開發區共簽約招商引資項目10個，涉及總投資69.7億元。引進項目主要集中在裝備製造、循環經濟、新型建材、農副產品加工等領域。

### 項目強基壯脊梁

「主引擎」作用。

優化推進機制，保障項目建設實效。內黃縣對已落地項目，實行周例會、月匯報工作機制，主要領導深入項目一線、召開工作例會，全力推進項目建設。制定內黃縣重點項目縣級領導分包台賬，對應開未開、應竣未竣、進展緩慢的項目，實行台賬式管理，重點推進。對項目存在問題一一進行分析解決，確保每個項目都能落地開工，投產達效。河南大野年產20萬套汽車發動機引擎蓋製造項目7月份入駐內黃縣以來，內黃縣政府組建工作專班，全程跟蹤服務，在一個月內完成廠房改造、手續辦理，目前已投產達效。

緊盯主導產業，強化優質項目儲備。內黃縣在加大招商引資力度的同時，健全項目准入、政策指導、資金支持等工作機制，圍繞新型陶瓷、裝備製造、農產品加工三大主導產業，為重點項目提質增效。2023年共謀劃儲備實施項目36個，總投資316.4億元，為優質項目儲備蓄勢增能。

簡化審批流程，保障項目要素需求。內黃縣將省市重點項目、「三個一批」項目納入綠色通道服務範疇，加強同上一級部門溝通協調，努力保障項目各項要素。對符合條件的重點項目實行容缺辦理，保障項目順利開工建設，助力高質量發展。縣級領導定期深入項目建設一線，了解項目建設過程中的難點、堵點問題，及時協調解決項目建設過程中的各類問題。今年以來，內黃縣積極化解企業融資難題，已累計為重點項目提供14億元資金支持。

### 文明之花滿城芳

從細節變化看城市變化，內黃沿河公園的蛻變只是內黃城市建設的一個縮影。近年來，內黃縣持續開展「環境衛生」「基礎設施」「公共秩序」等提升行動。投資9億元，新建、改建了文明路、人民路、朝陽路等12條主幹道，同時對城區地下綜合管網進行了改造；投資近千萬元，對3條背街小巷進行了標準化改造，進一步改善了老城區居民居住環境。

公共服務是城市發展的重要保障，文明城市服務供給的針對性和有效性，以更加公平地惠及群眾。

走進內黃公園「共享書屋」，只見書架上的書籍整齊擺放，飲水機、空調、供閱讀使用的桌凳等服務設施一應俱全。「在公園裏散步，累了就到這裏看看書，這裏有空調，還有純淨水，這樣的書屋越多越好。」在公園散步的徐女士高興地說。

如今，內黃縣已建成集「共享書屋」、心靈驛站、愛心充電、健身休閒等多功能於一體的「職工驛站」和工會「戶外勞動者服務站點」17個，冷能取暖、熱能納涼、渴能喝水、累能歇腳、傷能用藥，成為外賣小哥、環衛工人等戶外勞動者頻繁光顧的另一個「家」。

內黃縣持續深化文明創建、文明實踐、文明培育，結合實際開展了豐富生活、貼近群眾的「我們的節日」系列主題活動，增強民眾對傳統節日的喜愛，加強對中華傳統文化的理解認同。

百尺竿頭思更進，策馬揚鞭自奮蹄。在高質量發展的賽道上，今天的內黃縣朝氣蓬勃，正快速奔跑，以強勁的發展活力和發展韌性、潛能，奮力書寫新時代高質量發展的輝煌篇章。

內黃縣後河鎮桑村乾淨整潔的街道。 尹明曉攝

走進內黃縣縣脈產業園區安陽中盛肥業科技有限責任公司生產車間內，機器轟轟作響，全自動化智能複合肥生產線高速運轉，工人們在各自崗位上緊張有序地忙碌着，廠房外貨車排隊拉貨，供應全國各地市場。

「年產80萬噸高塔造粒複合肥項目總佔地152畝，一期項目總投資1.3億元，主要建設天然氣鍋爐、提升機、高塔、分篩機、包膜機等。在項目建設過程中，項目服務專班採取「保姆式」服務，為項目建設紓困難難。歷時一年多時間，項目克難攻堅、大幹快上，今年上半年順利實現了投產達效。」安陽中盛肥業科技有限責任公司生產負責人趙陽磊表示。

內黃縣把項目建設作為推動經濟社會高質量發展的首要任務，牢固樹立「項目為王」理念，持續深入推進「三個一批」活動，緊緊抓住項目建設這個牛鼻子不放鬆，集中一切資源，調動一切力量，高效推進項目建設，積極擴大有效投資，充分發揮項目建設對經濟社會發展的

人民城市人民建，人民城市人民管。如何讓內黃全體市民共享發展成果，成為一道必答题。

近年來，內黃縣投入7.6億元資金，對縱貫南北的確河和橫貫東西的流河溝進行整治。沿着兩條河道規劃建設了確河遊園和流河溝遊園。水養綠、綠養人，清澈的河水與兩岸的遊園、廣場、步道交相輝映、相得益彰；鶴鳴園、八駿園等景觀節點散布其中。昔日的「小水溝」成為兩條風景如畫、綠樹成蔭、花團錦簇、設施齊全的「景觀帶」，也變成城市居民休閒娛樂、跳舞健身、跑步散步的戶外「健身房」。夜幕降臨，華燈初上，一座座確河橋的倒影在波光粼粼的河面上顯得格外靈動，形成一幅靜謐的夜間美景。「沒想到幾年老百姓聞到就跑的「臭水溝」，如今竟然成了漂亮的沿河公園，內黃地變化太大了！」在確河岸邊散步的王女士說道。

除了兩條景觀帶外，內黃縣還在城市新區規劃建設了總面積460畝的新區公園，完善了新區市民休閒娛樂的場所。以水潤城、以綠美城，群眾幸福感、獲得感不斷提高。